

【主題】人拜的是什麼？

【經文】使徒行傳 17

- 16 保羅在雅典等候他們的時候，看見滿城都是偶像，就心裡著急。
- 17 於是在會堂裡與猶太人和虔敬的人，並每日在市上所遇見的人辯論。
- 18 還有伊壁鳩魯和斯多亞兩門的學士與他爭論。有的說：「這胡言亂語的要說什麼？」有的說：「他似乎是傳說外邦鬼神的。」這話是因保羅傳講耶穌與復活的道。
- 19 他們就把他帶到亞略巴古，說：「你所講的這新道，我們也可以知道嗎？」
- 20 因為你有些奇怪的事傳到我們耳中，我們願意知道這些事是什麼意思。」
- 21 雅典人和住在那裡的客人都不顧別的事，只將新聞說說聽聽。

【默想】

保羅來到了雅典，他對這個城市的形容是：「滿城都是偶像」。當時的雅典是個多神論的社會，人們活在迷信當中，敬拜各式各樣人所幻想的假神。為要尋找平安的確據，尋找財富的確據，人自己創造神，期待自己手所造的神可以祝福或是滿足自己的需要。這樣的光景像極了我們現在所處的台灣，滿城充滿偶像的祭拜。問題是我們雖身為基督徒，我們是否也仍然允許我們生命中有偶像的存在呢？當我們追求財富而不顧家庭的時候，我們真實敬拜的是什麼？當我們追求地位而不擇手段的時候，我們真實敬拜的是什麼？雖然我們沒有外面拜偶像的形式，但是我們要很謹慎是否仍然容讓偶像存留在我生命的寶座上。

接下來有第二群人，是猶太人和虔敬的人。這群人所敬拜的雖然是所謂的上帝，但是實質上他們敬拜的是律法教條所創造出來的神。他們以為的神，其實是被人的習俗教義所扭曲過的上帝。這樣的神冷酷無情，沒有溫度，沒有情感，只有嚴厲。人為什麼會拜這樣的神？因為自己覺得自己活得很聖潔，覺得自己比那些泛神論的人好，覺得其他人是罪人，而自己靠著好行為在神的面前被看為義人。他們所敬拜的不是我們所認識的天父，而是人所創造的宗教。我們如今稱為基督徒，我們說我們因為「信耶穌而稱義」，問題是我們是不是仍然想要靠著自己的能力、表現、努力來得著神的喜悅？我們說我們的神是守約施慈愛的天父，問題是我們是否仍然害怕讓神來靠近我們？我們敬拜的是全世界的救主，還是宗教的規條？

最後還有第三群人，是伊壁鳩魯和斯多亞兩門的學士，也就是哲學家。對這些哲學家來說，人的思想就是神，自己的思辨是至尊的法則，所敬拜的是自己的觀念。問題是人不是神，我們的思想是何等的渺小，人類發展的哲學如何能夠取代神呢？伊壁鳩魯和斯多亞兩門所代表的恰巧就是人的思想延伸出來的兩種極端。伊壁鳩魯講求放縱自我，放縱情慾。斯多亞講求的是抹滅情感，只相信理性。無論是哪一種，甚至是兩種的混合，都不是神的真理。越敬拜這樣的思想，人就越遠離神的標準，甚至越不容易相信神。結果就是 21 節說的：「雅典人和住在那裡的客人都不顧別的事，只將新聞說說聽聽」，追求的就只不過是一個又一個的新聞，新思想，卻永遠得不到滿足也得不到答案。這對我們來說也是一個警惕，我們是否有讓神的話來更新我們的心思意念，還是我們把神框在我們自己想像的理念當中，覺得只有符合我的想法的才是神的真理？我們是否真的降服在全能神的話語中？

雅典的人需要的不是更多的假神，更多的宗教，更多的哲學。雅典人需要的是「耶穌與復活的道」。有誰像這位神親自尋找人、為人犧牲，為人死。有誰像祂死裡復活、擄掠仇敵，賜下權柄。有誰像祂可以帶給人平安、永生、智慧，及盼望。這才是我們所相信的神，我們所該敬拜的主。雅典需要敬拜這獨一真神，基督徒們需要敬拜這位唯一的主，台灣需要敬拜這位創造萬物的全能神！

【禱告回應】

獨一的真神我們敬拜祢。祢的能力無人能及，祢的慈愛長闊高深，祢的智慧高過諸天。我們的神啊我們敬拜祢！

【討論問題】

- 1 · 這裡提到的三群人，哪一種對你來說帶來最大的警惕？
- 2 · 我們敬拜的是誰？我們是否仍然容忍偶像存在我們的生命中？我們是否仍然倚靠自己的行為來得到神的喜悅？我們是否仍然高舉自己的意念高過神的真理？還是我們敬拜的是這位為我們死也為我們活的主耶穌？
- 3 · 再次讓我們的心透明在主的面前，直到我們的心充滿對祂毫無保留的敬拜！

【主題】好叫人尋求神

【經文】使徒行傳 17

22 保羅站在亞略巴古當中，說：「眾位雅典人哪，我看你們凡事很敬畏鬼神。

23 我遊行的時候，觀看你們所敬拜的，遇見一座壇，上面寫著『未識之神』。你們所不認識而敬拜的，我現在告訴你們。

24 創造宇宙和其中萬物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿，

25 也不用人手服侍，好像缺少什麼，自己倒將生命、氣息、萬物賜給萬人。

26 他從一本[血脈]造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界，

27 要叫他們尋求神，或者可以揣摩而得；其實他離我們各人不遠。

【默想】

保羅對雅典人說：『我看你們凡事很敬畏鬼神』，這句話的意思是你們『很迷信鬼神』，你們拜各式各樣的神，但是卻不知這些偶像都是假神，這就是迷信。反觀我們的社會，何嘗不就是這樣的寫照。許多人拜偶像是因為家裡長輩的習俗就是這樣流傳下來的，只以為不能不拜，卻從沒真問過自己到底為何而拜，甚至連拜的是不是真神都沒有想過。

接下來保羅卻說有一位神，你們曾經建立了一個祭壇，但是你們不知道祂是誰，所以你們上面寫著『未識之神』，現在就讓我告訴你們這位你們從未認識的神是誰，祂就是創造萬物的主！保羅為什麼會這麼說？原來雅典曾經遇到一次毀滅性的大地震，人們想要知道到底是得罪了那一個神，所以他們就決定把羊群放在市中心，看看最後羊群會走去哪一個偶像的附近歇腳，這樣就決定要去祭拜那個偶像。沒想到羊群們最後並沒有走去任何偶像的面前，而是直接就躺臥在空地的中央不離開了。因此雅典人就說一定有一位他們還不認識的神因為人沒有敬拜祂而憤怒，所以他們就建了一座壇，上面寫著「未識之神」。保羅在說：「你們有成千上萬個你們自己創造的偶像，可是唯獨這一位你們不知道名字的神，祂才是唯一的真神。你們不知道祂的名字，因為祂不是你們創造的，不是人給祂取名的，是祂創造了宇宙和萬物。沒有人手所造的殿可以強迫祂停留，也就是說不要以為只要為祂蓋了神殿，祂就要聽人使喚。祂根本也不需要人為祂做什麼，好像是需要人來供應這位神。祂就是一切生命的源頭，人存在是因為有這位神，而不是因為有人才產出了這位神。」保羅簡單的描述，衝擊了一切雅典人的迷信，撞擊了他們一切的思維。原來真正的神，他們從未認識過。

他們不但不認識，他們也從未尋求過。保羅說這位神透過一個血脈造出了萬族，並且預定了年限和疆界，為要「叫他們尋求神」。保羅在說：「雅典人啊，你們不要在迷信了。今天無論你是什麼人，你居住在什麼地方，你生長在什麼年代，你都是從這位神而出的，沒有一個人是例外！而今天讓我告訴你們這位神與你真實的關係，祂不是一個偶像，祂不是一個超能力，祂不是一個哲學，這位神就是我們所有人的父！而這位天父是明明可見的，問題只是你是否真想認識祂。你若真心想遇見祂，你就會發現，祂離你不遙遠，祂就在你心門外，等你開門迎接祂。」原來，這位創造萬物的神、不缺乏聖殿的神、不缺乏人服事的神，祂只有一個不滿足，就是祂自己所造的兒女竟然不認識

祂。祂只有一個心願，就是祂最愛的兒女可以回轉奔向祂。祂只有一個願望，就是祂的兒女再次擁抱祂。

天父透過保羅展開了這個奧秘，好叫人開始尋求神。今天，天父也仍然對著我們現今的世代發出同樣的呼喚：「我的兒女啊，我離你們不遙遠，你願意回到我懷抱中嗎？」如果人願意開始尋求，我們就會張開蒙蔽的眼，發現這位天父從未離開過。無論高山、低谷，祂施恩的手都在。祂並不希望人走投無路才來尋求祂，但是在祂的永遠的憐憫當中，就算是人最絕望的盡頭，祂應許只要尋求祂，就必尋見祂。人若尋見了祂，盡頭也將化為祝福的起頭，因為當你伸手接受祂的擁抱，生命的源頭就與你相連，不可能將變為可能，加倍的祝福會取代過去一切的羞辱。祂是一位好爸爸，祂渴慕的，就是我們可以得著生命，並且得著的更豐盛！

世人啊！你要尋求這位神！

【禱告回應】

我們在天上的父，願人都尊祢的名為聖。原來祢是明明可見的，原來祢離我們不遙遠，原來祢在等我們尋求祢，好讓祢的愛和祝福不再受我們的阻礙，可以完全傾倒在祢兒女的生命中。慈愛的父，我們讚美祢！

【討論問題】

1. 人所造的神跟聖經描述的天父有什麼不一樣。
2. 你是否曾經立定心意要尋求祂？你那時為何會有這樣的決心？當時這樣的感動，是否到如今依然存留？可以彼此分享。
3. 擁有一切的神，祂的渴慕是什麼？

【主題】人要敬畏祂

【經文】使徒行傳 17

28 我們生活、動作、存留，都在乎他，就如你們作詩的有人說：『我們也是他所生的。』

29 我們既是神所生的，就不當以為神的神性像人用手藝、心思所雕刻的金、銀、石。

30 世人蒙昧無知的時候，神並不監察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。

31 因為他已經定了日子，要藉著他所設立的人按公義審判天下，並且叫他從死裡復活，給萬人做可信的憑據。」

【默想】

「我們也是他所生的」，因為我們都只有一位神，我們的天父。當這個看見被打開的時候，人就明白我們不再需要到處找平安，到處找答案，只要尋求這位父。保羅說，人們過去是無知的。獨一真神的啟示會啟動一個骨牌效應，推開每一個我們過往裡面錯誤的認知，錯誤的尋求。我們不要用手雕刻的金、銀、石，來取代神，我們也不要用心裡面雕刻的思想、辯解、哲學，來取代神。神知道人們的無知，所以過往祂並不監察。可是如今時刻已到，神的救恩已經透過耶穌臨到，神的樣式已經透過耶穌完全的顯現給人看，所以人不在能說我們不知道誰是神了。啟示來了，人就當悔改。悔改的意思是「改變思維」，悔改的動力是因「神說話」。神透過保羅對雅典人說話，吩咐雅典人要悔改，因為恩典的日子已經來到。神到如今也仍然對全世界的人說話，因為現在仍然是神繼續給予恩典的時刻。神說話，人就應當悔改，改變祭拜假神的思維、改變自我作主的思維、改變哲學至上的思維、改變教條至上的思維、改變慾望至上的思維，開始降服在這位天父的真理當中。我們的父滿有憐憫，可是祂的憐憫是為了要人能夠速速悔改歸向祂。因為思維一刻不改，人的生命就繼續停留在黑暗中，與天父隔離，天父何等的難過。

神的憐憫帶動悔改的吩咐，叫人不可繼續停留在罪中。因為這位創造萬物的主，祂也是全然聖潔，全然公義的神。祂不會永遠允許罪惡發生，將會有一天，祂會透過主耶穌按公義審判天下，而天父使耶穌死裡復活就是祂必會審判的確據。為什麼保羅這麼說？因為耶穌的死，已經代替我們所有的罪，人類只要悔改相信就必得救，因此人不在有活在罪中的藉口。而耶穌的復活，也告訴了人類，我們的神已經戰勝了罪，並且審判了死亡，所以唯獨祂可以審判黑暗，祂也必會審判。悔改是敬畏的印證。在這位宇宙萬物的主宰面前，人當悔改，人當敬畏。

神滿有慈愛，人當敬畏祂。

神滿有憐憫，人當敬畏祂。

神滿有公義，人當敬畏祂！

雅典人啊，要留意聽，天父已顯明祂是誰，你們當悔改，你們當敬畏祂！

世人啊，要留意聽，天父已顯明祂是誰，祂必審判黑暗，你們當敬畏祂！

【禱告回應】

聖潔的天父我們敬畏祢。祢是我們唯一的神。祢把祢獨生愛子賞賜給了世人，好叫耶穌的死承擔我們一切無法承擔的過犯。祢也使耶穌死裡復活，戰勝一切死亡的權勢，好叫時候到了，一切的黑暗都要被祢審判。蠻有憐憫的神，赦免我們都不曾認識祢。大而可畏的神，赦免我們都不曾敬畏祢。滿有恩典的神，我們要敬畏祢！

【討論問題】

1. 當我們認識天父就是唯一的神，眾人的父，這樣的啟示是否有帶動我們思維上的改變？
2. 神是神，人是人。神說話，人就當悔改。我們生命中有沒有什麼地方神正對我們說話？
3. 現在是神不斷給出恩典的時刻，讓我們好好去傳遞福音的好消息。讓人看見，真有一位天父，祂在等我們回轉歸向祂！